

**Суетин Илья Николаевич**

канд. пед. наук, д-р ист. наук, доцент, профессор

**Щукина Ульяна Сергеевна**

студентка

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный  
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

## **ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНОГО СИРОТСТВА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ**

*Аннотация:* в статье поднимается вопрос об охране прав всех детей, с особым акцентом на тех, кто оказался без попечения семьи. Основное внимание в работе уделяется анализу проблем социального сиротства, его корней и последствий: как в России функционирует система защиты интересов сирот и детей, лишенных родительского ухода; в каких аспектах жизни эти дети сталкиваются с наибольшими препятствиями.

*Ключевые слова:* права ребенка, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, социальное сиротство, социальные гарантии.

В наше время число детей, лишившихся родительской заботы, продолжает увеличиваться, что ставит проблему сиротства в ряд насущных вопросов, с которыми сталкиваются множество стран. Отсутствие семейного тепла и разрушение традиционных семейных устоев способствуют расширению этой проблематики на глобальном уровне. Существенное влияние на увеличение числа детей без семейного воспитания оказывают такие внешние обстоятельства, как военные действия, международные конфликты, экономические трудности и экологические проблемы.

В России на данный момент вопросы, связанные с сиротством и защитой прав детей без родительской опеки, выделяются как особенно актуальные и вызывающие общественное беспокойство.

В последнее время в России сложилась трудная экономическая обстановка, которая стала основной причиной затруднений для многих семей. Сложности с приобретением собственного жилья, невысокие заработные платы, скрытая безработица, а также повышение стоимости жизни из-за увеличения цен на продовольствие, тарифов на услуги ЖКХ и налогов – все это ведет к ухудшению условий жизни. Эти факторы вызывают стресс и напряжение внутри семей, что является прямым следствием экономических проблем.

Ключевым документом в России, устанавливающим основные правила, задачи и способы поддержки сирот и детей без родительского попечения, является Федеральный закон от 21 декабря 1996 года №159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». Особое значение этого законодательного акта заключается в том, что в нем впервые были официально определены категории «дети-сироты» и «дети без попечения родителей».

В категорию номер один входят сироты, потерявшие одного или обоих родителей. Дети, лишённые заботы родителей по ряду причин, включая лишение родителей прав, ограничение в этих правах, объявление родителей пропавшими без вести, признание их недееспособными или частично дееспособными, а также смерть родителей или признание их таковыми по суду, формируют вторую категорию. В эту же группу попадают те, чьи родители находятся в заключении или под стражей.

Дети, лишённые родительского внимания и заботы, включают в себя малышей, от которых родители отказались или не занимаются их воспитанием, защитой прав и интересов. Это также касается ситуаций, когда ребёнок не может быть забран родителями из учебных, медицинских учреждений или центров социальной поддержки. Кроме того, в эту же группу входят дети, у которых нет информации о родителях или они остались без единственного опекуна [3].

Законодательная база страны предоставляет правовую поддержку для защиты и улучшения условий жизни детей без попечения и сирот. В эту систему вовлечены различные организации и институты, включая органы опеки,

правоохранительные структуры и судебные учреждения, нацеленные на обеспечение благополучия этих детей.

Важную роль в защите прав детей играет прокурорский надзор, который действует как механизм государственного контроля, обеспечивающий соблюдение законности. Это дает возможность эффективно выявлять и корректировать случаи нарушений прав молодых граждан, а также обязывает нарушителей нести ответственность и способствует восстановлению нарушенных прав. В дополнение к действиям прокуратуры, значительный вклад в защиту интересов несовершеннолетних вносит Уполномоченный по правам ребенка при Президенте Российской Федерации и его аналоги в регионах. Региональные омбудсмены, специализирующиеся на защите прав детей, имеют возможность более глубоко анализировать и понимать специфику проблем, возникающих у детей именно на данных территориях, что способствует быстрому и точному реагированию на возникающие вызовы и кризисные ситуации [3].

В дополнение к обширной законодательной основе и работе правительственных органов, детям, которые остались без семьи, предоставляется ряд особых мер поддержки, направленных на улучшение и облегчение их жизненного пути. Эти меры включают в себя поддержку в трудоустройстве, медицинском обслуживании, а также в вопросах, касающихся имущества и предоставления жилья [4]. Для данной категории детей существуют дополнительные гарантии в области образования [2]. Однако, несмотря на существование этой защитной системы, проблемы с реализацией их прав остаются неизбежным аспектом жизни несовершеннолетних без семейного ухода.

Основная трудность для сирот или детей, лишенных родительской поддержки, заключается в ожидании предоставления им жилья, что является одним из их прав. Проблема усугубляется медленным выполнением государственных программ по жилищному обеспечению. В результате, эти дети помещаются в приоритетный список на получение жилья, но реальность такова, что они сталкиваются с долгим ожиданием, в течение которого возникает вопрос о временном проживании, поскольку процесс может затянуться на несколько лет.

Можно предложить решение одной из проблем, стоящих перед сиротами и детьми, лишёнными родительского попечения, в виде создания общежитий, где могли бы проживать те, кто ожидают получения жилья в рамках льготных программ [5]. Помимо жилищного вопроса, эти молодые люди сталкиваются с целым рядом трудностей, включая психологические и социальные проблемы, необходимость обустройства быта, трудоустройство, налаживание общения с окружающими, организацию досуга, доступ к медицинским услугам и построение собственной семьи.

Чтобы эффективно противостоять проблемам, связанным с оставлением детей без должного внимания и ухода со стороны родителей, крайне важно создать стратегический план. Этот план должен быть ориентирован на уменьшение случаев, когда дети лишаются родительской поддержки. В некоторых ситуациях, когда родители умирают или признаются пропавшими без вести, предотвратить подобное, разумеется, невозможно. Однако опыт России показывает, что основная причина попадания детей в детские дома и интернаты – это отказ родителей от выполнения своих обязательств или их аморальный образ жизни. Эксперты в области социальных наук и работники, занимающиеся вопросами детей, единодушны во мнении, что такие обстоятельства требуют коренного изменения в российском обществе [1].

Осведомление будущих матерей о социальных гарантиях, предусмотренных законом, является ключевым аспектом. Нередко основаниями для отказа от заботы о детях становятся финансовые затруднения, включая нехватку поддержки от родственников или отца ребенка. Реализация прав детей иногда осложняется. Решение проблем требует от государственных структур оперативных и координированных действий, а также четко определенных и подробных правил в нормативно-правовых документах.

Инициатива основывается на положениях Семейного кодекса РФ, в которых подчеркивается необходимость обеспечения детям возможности расти и развиваться в семейной среде, а также выделяется роль и обязанности родителей в охране и поддержке прав и благополучия своих детей. Именно родители, как

зрелые и осознающие свои действия личности, должны нести ответственность за воспитание детей и последствия своих поступков. Чтобы решить существующие проблемы, предлагается, чтобы государственные органы внесли изменения в действующее законодательство и осуществляли политику, целью которой является улучшение экономического климата в стране, что, в свою очередь, может способствовать повышению уровня жизни детей.

Таким образом, решение правовых проблем социального сиротства требует комплексного подхода, включающего в себя совершенствование законодательства в стране, укрепление института семьи в целом, а также улучшение социально-экономической ситуации в государстве.

### *Список литературы*

1. Виногорова Н.А. Региональные аспекты социальной защиты детей-сирот / Н.А. Виногорова // Социологические исследования. – 2015. – №2 (370). – С. 146–148. EDN TNETDV
2. Инновации в образовании: тенденции, практики, исследования: монография / Э.В. Гриценко, С.В. Данилов, А.С. Данилова [и др.]; под ред. Л.П. Шустовой, С.В. Данилова. – Ульяновск: ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н. Ульянова», 2022. – 247 с. EDN DLYIVN
3. Князева А.С. Социально-правовые механизмы защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей / А.С. Князева // Социология в современном мире: наука, образование, творчество. – 2022. – №4. – С. 271–274.
4. Крамчанинова Н.В. Современная государственная политика в вопросах социального сиротства в России / Н.В. Крамчанинова // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2020. – Т. 12. №1. – С. 82–89. DOI 10.17748/2075-9908-2020-12-1-82-89. EDN NOCENR
5. Курбанова З.А. Социальная проблема сиротства глазами студентов / З.А. Курбанова // Logos et Praxis. – 2024. – №5. – С. 87–90.